

先鋒報

上主对旅客加以保护，上主支持孤儿和寡妇，上主迷惑恶人的道路。愿上主永永远远为君王！熙雍！你的天主万寿无疆！
咏 146:9-10

主内的兄弟姐妹：

这主日我们诵读耶稣治好聋哑人的事迹。这是《马尔谷福音》的独家报导，而且报导的叙述风格也很特别。圣史马尔谷藉此事迹表明依撒意亚先知的预言已经在耶稣身上实现了：聋子听见，哑巴说话，连心灵顽固的人也因看见上主的工作而赞颂上主。依撒意亚先知以激励人心的话描述天国的预象（依三五4-7）；圣史马尔谷则叙述群众自己意识到，因耶稣的作为天国已临现人间。耶稣给人恢复了世界原本美好的境况，因此他们赞扬耶稣说：「祂所做的一切都好」（谷七37）。在群众对耶稣的赞美声中，圣史马尔谷明显地影射天主当初创造的美好天地：「天主看了祂所造的一切，认为样样都很好」（创一31）；他同时也表明耶稣来实在是为重整和革新世界，使人类回复原本应有的面貌。

耶稣从提洛前往十城区的路程很不平常；祂不是直接朝东南方向走到十城区，而是绕道走了一个大圈子，先往北到达漆冬，然后再经过裴理伯的凯撒勒雅境内，最後才走到加里肋亚海东岸的十城区。同样的，耶稣治愈那聋哑人的方式也很不平常；耶稣不是直接地以一句话治好他，而是附加了很多其它似乎多余的举动，先把手指伸进他的耳朵，并用唾沫抹他的舌头，然後又望天叹息，最後才以一句话治好了他。

看到了耶稣这绕道而行的路程和绕圈子的治愈方法，我们都

常年期第廿三主日：耶稣使一切完好如初 以使人类回复原本应有的面貌

得探究其中隐含的重要意义。对于耶稣所走过的路程，我们不难看出其中个中原因。在耶稣的时代，提洛和漆冬是犹太社会的边缘地带，而从裴理伯的凯撒勒雅境内直到加里肋亚海东岸的十城区则是外邦人的地区；前者是一个不在乎信仰的犹太社会，后者是一个外邦人的世俗社会。耶稣的行程因此预示教会将来也同样要走到不在乎信仰的世俗社会和在外邦人的地区，并且同样也要叫众人认出耶稣「所做的一切都好」；因为虽然这些人忘记了天主，但天主终于记得他们，让他们在那里也能与祂相遇。然而，为明了耶稣治愈聋哑人的纷繁举动则需要多费点心思琢磨了。耶稣明明可以用一句话或单单给聋哑人覆手就可以将他治好，但耶稣却先用指头探入他的耳朵，又用手指蘸唾沫抹他的舌头，再望天叹息後才对他说了「开了吧！」。平时言词简洁的圣史马尔谷，在此却大费周章地叙述耶稣的冗繁举动。原来，「天主的手指」在圣经词汇中是标示天主与祂的受造物的互动关系。在《圣咏》第八篇4-5节，达味有感而发地说：「上主，我们的主！当我仰望祢手指创造的穹苍和祢在天上布置的星辰月亮，世人算什麼，祢竟对他

怀念不忘？人子算什麼，祢竟对他眷顾周详？」在《出谷纪》第八章15节，当梅瑟听从上主的指示，为拯救以色列子民出离埃及而行了法郎的巫士们无法施行的奇迹後，他们不得不承认：「这是天主的手指。」耶稣自己在驱逐了哑的魔鬼後，有人诬蔑耶稣仗赖魔王贝耳则步驱魔，耶稣的回答更清楚地指出，是「天主的手指」促使天国临在人间。耶稣说：「如果我是仗赖天主的手指驱魔，那麼天主的国已来到你们中间了」（路十一20）。

耶稣走到外邦人境内的行程和治愈聋哑人的举动标示天国来临的状况，一切都因耶稣的作为而变得美好：聋子听见，哑吧说话，外邦人也认出了天主的圣者。在这个美好的境况中，圣史马尔谷呼吁我们要敞开心门，聆听和观察天主的作为。因此，圣史马尔谷慎重地记述耶稣亲口说的话：「厄法达！」，然後才给我们翻译它的意思：「开了吧！」

「打开！」已经是一句足够强烈的命令。这命令确实有能力开启人的身心灵，使人成为完整的人。打开你的思想，好使你能理解；打开你的耳朵，好使你能听见；打开你的眼睛，好使你能看见；打开你的心灵，好使你能

明了，能够去爱。打开你们的家门，迎接穷人；打开你们的教会，欢迎寻求真理的人；打开你们的团体，容纳异己。打开了，我们就会被革新，成为完善。

虽然以上所讲的「打开」或「开启」确实有其意义和功效，但它并不是耶稣的命令。耶稣并没有命令那聋哑人「打开！」，而是命令他「开了吧！」。圣史马尔谷很强调这微妙的差别，所以他直述耶稣用自己的母语阿拉美语亲口说的话：「厄法达！」这句话是阿拉美语被动式的命令。圣史马尔谷记述耶稣在另一处使用被动式命令是平息风浪的时候。那时，耶稣「叱责了风，并对海说：『平定了吧！』风就停止了，遂大为平静」（谷四39）。

若我们把这两个被动式命令连在一起看，我们会看到被动式命令与主动式命令在力度上有很大的差异。主动式命令只要求人开始或停止做他现在正在做的事情；被动式命令的要求则更为广泛。被动式命令要求人回复到本来就处在那样的状况；即使没有这个命令，他自己原本就该做的事情。对狂风和巨浪，耶稣不只要它们平静下来，更叫它们回复到原本应该平静的状态。对这位聋哑人，耶稣不只叫他耳朵听见和说话清楚，更使他复原到本来理应

完好的身心状态，拥有完美无缺的健康，尤其是信德的健康。耶稣特别使用这两个被动式命令，恩赐祂的平安，使一切完好如初。

就如耶稣绕了一大圈子才从提洛境内走到十城区的中心地带，我们也绕了一大圈子才得以用新的理解来认识耶稣。耶稣是依撒意亚先知所预言的那要使世界恢复原来面貌的默西亚；祂来是为使世界回复到天主起初看了觉得样样都很好的境况。这就是天国实现於人间的真正意义。

在这主日的第二篇读经中，雅各伯宗徒首先认定我们是因信仰耶稣而成为成全的人，然後才从非常实际的层面，呼吁我们以完整信仰耶稣的眼光对待所有的人：不可以貌取人，不可偏心待人，更不可恶意判断别人。换句话说，我们曾经因缺乏信仰耶稣而作出以上种种行为，既然我们现在「信仰了已受光荣的主耶稣基督」（雅二1），那麼我们就应该以信德承认和肯定自己是已被耶稣治愈的人。我们在信德上若不再又聋又哑，那麼我们就要聆听天主的圣言，我们也要与耶稣同行，努力宣讲基督的福音。阿们。

梵蒂冈电台
~ 张德福神父 ~

陈新伟神父默思日记
八月二十八日

悔改的起步就是认识到自己的罪愆，感到不安和渴望被宽恕和修和。没有体会到自己的罪恶，失去良知的都无法真正的忏悔。圣奥古斯丁的忏悔录（Confessions）就是在天主面前，恳求认罪和悔改的过程。当一个人知道自己的罪而灵魂依然继续心硬的话，那不悔改认罪的心将是痛苦，空虚，挣扎，黑暗和失去和谐。忏悔是一种灵性生命的改变的见证。奥古斯丁是教会中的一个典范。父母二个不同的影子都覆盖在他

悔改与皈依

的生命中，父亲的贪念世俗和母亲对信仰的虔敬，母亲莫尼加没有白费所流尽的眼泪。奥古斯丁的父亲在临终前皈依了天主教，而放荡不羁的奥古斯丁也在三十二岁那年对生命有了悔悟，在三十三岁那年受洗。

奥古斯丁的悔改与皈依，母亲长达三十年的泪水和祈祷，天主垂怜了这位虔敬的教会女儿！我们教会的孩子们，这就是我们可以为自己家人，为失去灵魂的人所能尽的一点力量，

为哀恸自己的罪所能够努力的，如圣莫尼加，像小德兰，大德兰，以祈祷来参与基督为灵魂的救赎工程，将他们引到基督的施恩座前。

教会很多的母亲们常有著莫尼加的心情，希望也能学习莫尼加的信德和毅力。

读奥古斯丁的忏悔，不是只看到自己的罪愆而悔改，更是看到天主无限的爱，透过生命中无数的人，催促灵魂的回头。所以，我们为任何人的祈祷都是为准备他的灵魂，时间到了，就是天主的工作了。

在花园中，让他进入默观的对话，内心的灵魂呼喊“要等到何时呢？何不就在此刻，结束污秽的生命！”圣神也借著邻家的小孩的读书声“拿起来读，拿起来读！”让他阅读了新约罗马人书的是三章12-14节，让他彻底悔改。对奥古斯丁最难的不是理性上的挣扎，而是那放不下的情欲世界。

我们的三仇是世界，是肉身，是魔鬼，确实理性对很多来说并不是最大的皈依挑战，反而是无法逾越自己的感官世界。

最后以奥古斯丁的灵魂论证结

束今天的分享。因为这也是加尔默罗灵修所深受他影响的。灵魂即天主意志在人身上的体现，是高贵的。而身体上（感官的贪婪）是邪恶和受诅咒的，所以要解放身体的邪恶和诱惑，灵魂必须进入灵性生命中方能有力量逾越肉身。灵性的生命就是当我们灵魂领受到了信望爱的三德生命，灵魂才不受控肉身的指挥。

这就是十字若望的黑夜，大德兰的修行默观，灵魂得到了淨化，也是奥古斯丁悔改，皈依的攀登和灵心之旅，走过的成全之路。